



相关文章

- 美国评出2007... [149]
- 中国和美国, ... [284]
- 美国民众关注... [487]
- 美校园史上最... [454]
- 美国移民政策... [475]
- 美3月份失业率... [413]
- 美国翻越“两... [590]
- 美作家剖析娱... [387]
- 美军发展激光... [408]
- 高国荣受福特... [649]

热门文章

- 从思想观念上... [75]
- 十年沉思推力... [72]
- 王玮、戴超武... [65]
- 中国美国史研... [156]
- 美国教授重研... [90]
- 美国“滞胀”... [93]
- 奥斯卡昭示美... [71]
- 外媒评纽约爱... [65]
- 美国导弹打卫... [86]
- 我会更换法人... [221]

推荐文章

- 江南大学美国... [56]
- 从思想观念上... [75]
- 十年沉思推力... [72]
- 王玮、戴超武... [65]
- 中国美国史研... [156]
- 我会更换法人... [221]
- 史德的困境与... [181]
- 《美国精神的... [216]
- 黄安年: 痛失... [325]
- 梅仁毅: 一位... [286]

专题栏目

- 纪念冯承柏先生逝世一周年

美制定未来外交战略 公开扬言遏制俄罗斯

热 ★★★★★

美制定未来外交战略 公开扬言遏制俄罗斯

[作者: 冯俊扬 | 转贴自: 新华网2007/04/19 | 点击数: 394 | 更新时间: 2007-4-20 | 文章录入: 韩宇]

美国国务院日前公布了2007年至2012年的美国外交政策战略计划。在这份文件中,美国政府公开表示今后5年美国的外交重点之一是遏制俄罗斯“在某些领域的负面行为”,并且继续推动在原苏联加盟共和国的“颜色革命”。

俄罗斯《生意人报》的分析指出,这是冷战结束后美国政府首次公开宣布将对俄罗斯采取遏制政策,表明俄罗斯和美国未来的关系发展面临诸多考验。

报告语气强硬

美国国务院发表的这份题为《2007至2012财政年度战略计划》的文件阐述了今后5年美国外交政策的重点,勾画出美国国务院和对外援助机构国际开发署的公开战略目标和工作重点。

美国国务卿康多莉扎·赖斯在介绍这一计划时说,美国在全球范围内的外交重点是“为了维护美国人和全世界的利益,推动自由、安全和繁荣的未来”。

“在今天的世界,要在我们的安全利益,我们的发展努力和我们的民主理想之间划出明确的界限是不可能的,”赖斯说。

俄罗斯媒体注意到,美国国务院的这份文件提到俄罗斯时用了许多篇幅,而且措词强硬,咄咄逼人。今年3月和4月,美国国务院公布了两份报告,在人权和民主问题上对俄罗斯大加指责。莫斯科随即予以猛烈还击,指责美国粗暴干涉俄罗斯内政,损害俄罗斯主权完整。

俄《生意人报》的评论认为,美国国务院外交战略计划的出台不仅延续了此前的批评基调,而且语气更加强硬,给美俄关系造成了新的龃龉。

公开发出挑战

美国国务院的报告指责俄罗斯政府在一些方面的“负面举动”达到了苏联解体以来的顶峰,其中包括强化中央集权,政府对国民经济干预过多,限制媒体自由等。此外,报告还批评俄罗斯向伊朗、叙利亚和委内瑞拉等国出售武器。

报告指责俄罗斯在政治和经济上向邻国施加影响力,利用俄在能源领域的优势“试图控制这些国家的基础设施和战略资产”,借助“能源杠杆”促使这些国家继续留在独联体中。

美国政府同时指出,为了抵消俄罗斯的“能源外交”攻势,美国将寻求在原独联体国家中建立“地区能源安全机制”。

报告还公开表示,美国将通过“提供帮助、鼓励和技术性建议”,促使格鲁吉亚、乌克兰和摩尔多瓦等国“巩固民主化进程”,并且向欧盟和北约靠拢。

美国国务院的这部分表述被部分分析人士解读为美国在外交政策上向俄罗斯直接发出的挑战。《生意人报》的评论说，冷战结束后，美国政府从来没有在公开文件中对俄罗斯提出如此强烈的批评和挑战。

合作遏制并存

不过，美国国务院在这份文件中仍然表示，希望俄罗斯成为一个“开放、民主、稳定的地缘政治伙伴”，美国国务院将通过经济、社会、科技和政治等领域的行动实现这一目标。

此外，美国政府对俄罗斯的“积极趋势”抱有浓厚兴趣，表示将帮助俄罗斯加入世界贸易组织，融入全球经济，并希望日益扩大的中产阶级能够在俄罗斯的政治生活中“扮演重要角色”。

自从1999年以来，美国国务院已经发表了三份外交政策战略计划，美俄关系的冷暖也可从中看出端倪。

在1999年的文件中，美国表示将推动俄罗斯的民主化进程，同时认为俄罗斯对美国构成“长期潜在的安全挑战”。在2000年公布的第二份文件中，美国对俄罗斯核武库的安全感到担忧，并对俄罗斯和伊朗在核技术上的合作颇有微词。2004年公布的第三份文件则肯定了俄罗斯在控制核扩散、加强国际反恐合作及解决地区冲突方面发挥的积极作用。

《生意人报》记者谢尔盖·斯托坎指出，美国和俄罗斯的关系今后将长期以“合作”和“遏制”的形式存在，双方既有共同利益和共同战略，也会存在分歧和较量。

俄安全会议秘书伊戈尔·伊万诺夫17日在莫斯科举行的新闻发布会上宣布，美国国防部长罗伯特·盖茨将于下周访问莫斯科，美国国务卿赖斯也计划在5月份访俄。伊万诺夫表示，虽然俄罗斯与美国在很多问题上存在分歧，但俄罗斯不会针对美国实施冷战政策。美国应该明白俄罗斯与其进行合作的意愿。

上一篇文章：[美反导系统，威慑大于实战](#)

下一篇文章：[叶利钦与美国总统](#)

[发表评论](#) | [告诉好友](#) | [打印此文](#) | [关闭窗口](#)

网友评论

只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！

没有任何评论

[查看关于此文章的所有评论](#)